

С П Р А В К А
(по уголовному делу № 83)

23 февраля 1962 года в аппарат УКГБ при Совете Министров Литовской ССР в гор. Каунасе учеником 4 класса средней школы № 14 Умбрасасом В.В. были доставлены 4 листовки антисоветского содержания, изготовленные при помощи самодельного клише. Умбрасасо В.В. заявил, что 22 февраля 1962 года жена его брата Умбрассе Саломея, прогуливаясь на лыжах в районе улицы Шентокай (окраина гор. Каунаса) на снегу обнаружила одну листовку, которую, прочитав порвала и бросила.

Возвратившись домой, Умбрассе об этом рассказала Умбрасасу В.В. Последний вместе с Умбрассе направился к месту обнаружения листовок, где они были обнаружены еще 4 антисоветские листовки.

Выехавшая на место происшествия оперативная группа в указанном месте, на поле, в снегу, примерно в 40 метрах от улицы Шентокай, нашла 13 листовок антисоветского содержания.

28 февраля 1962 года АУКГБ при Совете Министров Литовской ССР в г. Каунасе по указанному факту возбудил уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

Осмотром листовок было установлено, что они изготовлены на листах нестандартной бумаги размером 13x18 см и 15x17 см. Края листов не машинной обрезки. Фон листовок окрашен в черный цвет. Текст вырезной, исполненный печатными прописными буквами под натуральный белый цвет бумаги. Листовки изготовлены в двух вариантах. В одних

листовках под названием "Обращение к порабоченным народам" наряду со всевозможными ругательствами, население призывалось создавать подпольные организации, распространять листовки и заниматься вредительством. Под текстом следовала подпись из отдельных букв: "К.И.П.О."

В других листовках была изображена карикатура человека с рогами, произносящего призывы "Мир", "Свобода народам!". В тексте указывалось, что это относится к Хрущеву.

Под текстом следовала подпись "организация К.И.П.О. Синтлюс, Кирстукас" и изображение знака существовавшей в буржуазной Литве профалистокой организации шаулистов.

В результате экспертиного исследования предположительно было установлено, что клише для листовок было изготовлено из дерева (вероятнее всего - фанеры), а как красящее вещество использована разбавленная черная тушь.

Так как лицо изготовившее и распространившее указанные листовки установлено не было, после производства ряда следственных действий расследование уголовного дела 28 апреля 1962 года было приостановлено.

В аппарате УКГБ при Совете Министров Литовской ССР в г. Каунасе имелись материалы, что еще в июле 1960 года на улицах гор. Каунаса прилегающих к мясокомбинату были распространены изготовленные при помощи клише листовки, содержащие угрозу расправы с коммунистами. Вместо подписи был нарисован моч. В КГБ тогда были доставлены две такие листовки: одна из них была обнаружена гражданином Купчюнасом Альбинасом на ул. Калвариес, вторая - работниками птицефабрики Каунасского мясокомбината в бытовом помещении цеха.

В июле того же года, накануне праздника 20-летия восстановления Советской власти в Литве, аналогичные листовки были обнару-

жены в городе Вильнюсе: три в помещении краеведческого музея, расположенного в башне замка Гедиминаса, а одна из втором этаже лестничной клетки дома № 46 по улице Горького.

В одних листовках содержалось только одно предложение: "Свобода родины - наше счастье!" со знаком организации шаулистов. В других листовках призывались распространять листовки против коммунизма. На них было изображение меча и стояла подпись : "Кардас" (меч).

Фон этих листовок синий и изготовлены они на клочках листоученических тетрадей.

Изучение всех листовок по их содержанию, способу изготовления позволяет сделать вывод, что листовки, распространенные в 1961 году в городах Вильнюсе и Каунасе и листовки, распространенные в 1962 году в гор. Каунасе изготовлены одним лицом или группой лиц, вероятнее всего кем-то из числа учащихся средних или ремесленных школ, обладавшим определенными навыками рисования и резьбой по дереву. Учитывая данное обстоятельство, в процессе розыска авторов указанных листовок агентурно-оперативным путем проверялись ученики средних школ гор. Каунаса и особенно ученики старших классов школ № № 14 и 17, расположенных в районе распространения листовок в 1962 году в городе Каунасе. Обращалось внимание на тех учеников, которые летом 1960 года, в дни праздника, выезжали в город Вильнюс, как в составе группы художественной самодеятельности, так и одиночно, устанавливалось кто из них возможно имеет родственников в доме № 46 по улице Горького в гор. Вильнюсе.

В 1964 году в районе улицы Шештокай в гор. Каунасе удалось выяснить хулиганствующую группу подростков, которые себя называли по кличкам "Бирстукас", "Сиглис" и другими.

20 июля 1964 года дело по факту распространения этих листов было возобновлено.

На допросе доверенный органов милиции
Года рождения, показал, что в 1962 и 1963 годах он неоднократно у

своего знакомого Вилкаса А.К., 1941 года рождения, видел какие-то листовки с рисунками, изготовленные черной тушью или чернилами. В руки он их ему не дал и ничего по этому поводу не сказал. Осенью 1963 года работники милиции с целью розыска авторов ему показывали листовки с рисунком. В том же 1963 году вторично видел у Вилкаса подобные листовки. просил, его показаний не объявлять Вилкасу А.К., так как он его боится и заявил, что если ему будет проведена очная ставка с Вилкасом, то он от своих показаний откажется.

При проверке изложенного было установлено, что Вилкас А.К. имеет некоторые навыки по рисованию. Любителями рисования оказались и его друзья -Буткевичес В.А. и Буткевичес В.К. В это время Вилкас А.К. нигде не учился и не работал, любил спиртные напитки, часто органами милиции подозревался в различных кражах.

После получения таких данных было решено произвести обыски у Вилкаса А.К. и Буткевичеса В.А.

Во время обыска у Вилкаса А.К. было обнаружено ряд рисунков на разную бытовые темы, часть которых, как он заявил, он рисовал совместно с Буткевичесом В.А., но каких-либо вещественных доказательств причастности Вилкаса А.К. к изготовлению антисоветских листовок обнаружено не было.

Так как Буткевичес В.А. в то время вступил кандидатом в члены КПСС, проживал в новом месте - в квартире своего родственника, в прошлом работника милиции, от обыска у него отказались.

На допросе как Буткевичес В.А. так и Вилкас А.К. показали, что о листовках ничего не знают и их даже не видели. После допроса в отношении их было проведено литературное мероприятие " "(на квартире Буткевичеса В.А.) звучало "НИ".

У Буткевичса В.К. была произведена выемка имеющихся у него дома рисунков. При выемке оказалось, что все они изготовлены на разные бытовые темы.

В результате изучения рисунков Вилкаса А.К., Буткевичса В.К. и Буткевичса В.Л., консультаций с художниками графики и карикатуристами было установлено некоторая общность исполнения отдельных элементов как на их рисунках, так и в карикатуре антисоветской листовки. Но этих обстоятельств было недостаточно для категорического вывода, что антисоветские листовки изготовлены ими. Оперативных материалов об этом также не имеется.

Наряду с этим принимались меры по установлению кого из подростков хулиганской группы называют по кличкам "Кирстукас" и "Спиглис". Чихинаускас А.П. показал, что "Спиглисом" (кольячкой) иногда называют его, но его причастность к изготовлению листовок не была установлена.

Чтобы кого-либо из подростков называли под кличкой "Кирстукас", не установлено.

Что касается показаний Чихинаускаса А.П. в отношении Вилкаса А.К., они вызывают сомнение, так как о листовках он сообщил только после того, как оперативные работники в 1963 году ему их показали, дали определенную сумму денег и просили найти авторов. Как человек, Чихинаускас А.П. слабых умственных способностей, опустился бросил свою жену, часто болтается без дела, не является на языки с сотрудниками милиции, обманывает их.

30 ноября 1964 года расследование по делу повторно было приостановлено, после чего продолжалась оперативно-розыскная работа. Изделия по делу составлялись 13 октября 1964 года, 17 февраля 1965 года и 14 января 1966 года. В них предусматривались мероприятия по разработке и проверке лиц из числа молодежи подозреваемых в причастности к изготовлению и распространению листовок.

СТ. СЛЕДОВАТЕЛЬ по ОСОБО ВАЖНЫМ ДЕЛАМ СЛД. ОГПУ НКВД
КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор -

[Handwritten signature]
КАВМС